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ΚΑΛΗΜΕΡΑ
Πιστοί στο ραντεβού μας κάθε 15 μέρες 
για να δούμε και να σχολιάσουμε μαζί τα 
γεγονότα των προηγούμενων ημερών.

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ
1. Η Δοκιμασία της Δικαιοσύνης
2. ΟΠΕΚΕΠΕ: Έναρξη της διαδικασίας Μετα-
βίβασης Δικαιωμάτων Βασικής Ενίσχυσης 
2020 
3. Τα «μυστικά» για τις φετινές φορολογικές 
δηλώσεις.
4. Εκκαθάριση ασφαλιστικών εισφορών 
εργατών γης που αμείβονται με εργόσημο - 
Γνωστοποίηση των διατάξεων του άρθρου 
38 του ν.4670/2020 (Α’ 43).
5. Η Κομισιόν ανακοίνωσε μια νέα δέσμη 
μέτρων για να βοηθήσει τον τομέα των 
γεωργικών προϊόντων διατροφής λόγω 
κορονοϊού.
6. Μείωση μισθώματος για όλες τις επιχει-
ρήσεις που πλήττονται από την εξάπλωση 
του κορονοϊού και για τους εργαζόμενους 
σε αυτές.
7. ΣΑΣΟΕΕ: Πρέπρει να στηριχθεί η Ελληνική 
οικονομία.
8. Νόμος 4673/2020... η “απάντηση” του 
συνεταιρισμού στον ανταγωνισμό;!

Όλα όσα είδαμε
με τα 

“ΜΑΤΙΑ”
της 

PKG

ΣΕΛΙΔΟΠΟΙΗΣΗ
ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ ΝΙΚΟΧΡΗΣΤΟΣ
ΓΡΑΦΙΣΤΑΣ

Η πανδημία που μαστίζει σήμε-
ρα τη χώρα μας χτύπησε και τη 
λειτουργία της Δικαιοσύνης. Η 
διακοπή της λειτουργίας των δι-
καστηρίων συνεπάγεται τη χρο-
νική παράταση της απονομής της 
δικαιοσύνης και τον κίνδυνο πα-
ραγραφής υποθέσεων. Στην ήδη 
διαγνωσμένη αργή έκδοση των 
δικαστικών αποφάσεων, η πα-
ρούσα συγκυρία λειτουργεί επι-
κίνδυνα επιβαρυντικά, το δε το 
έλλειμμα της ασφάλειας δικαί-
ου σε μια δυτική κοινωνία έχει 
δυσμενείς και σοβαρές συνέπει-
ες τόσο στη δημοκρατία όσο και 
στην οικονομία της.Όπως και 
μας καθιστά υπόλογους για την 
παρακαταθήκη που αφήνουμε 
στο μέλλον.Άμεση προτεραιό-
τητα καθίστανται οι μεταρρυθ-
μιστικές κινήσεις με στόχο την 
ταχύτερη απονομήτης Δικαιοσύ-
νης.Με επιφύλαξη για περαιτέ-
ρω ανάλυση και μεανοικτή την 
πόρτα του διαλόγου σε κάθε γό-
νιμη πρόταση,τολμώ να θέσω τα 
παρακάτω ως βάση συζήτησης. 
Οι υποθέσεις διοικητικού και 
αστικού περιεχομένου, σε όλους 
τους βαθμούς δικαιοδοσίας, να 

συζητούνται χωρίς την παρουσία 
διαδίκων σε ακροατήριο, μέσω 
ηλεκτρονικής πλατφόρμας.
Ηλεκτρονικά να κατατίθενται 
και οι προτάσεις και η προσθή-
κη-αντίκρουση, ενώ οι μαρτυ-
ρικές καταθέσεις να είναι κατά 
βάση ένορκες. Εξαιρετικά, όπου 
αυτό απαιτείται κατά την κρίση 
του Δικαστηρίου, να γίνεται εξέ-
ταση μαρτύρων με τηλεδιάσκε-
ψη.
Όσον αφορά στα ποινικά δικα-
στήρια όπου η συζήτηση στο 
ακροατήριο είναι αναντικατά-
στατη, δέον να δοθεί έμφαση 
στην ποινική διαπραγμάτευση 
και στην ποινική συνδιαλλαγή, 
με επέκταση του μέτρου - χωρίς 
ιδεοληψίες - σε όλα τα αδικήμα-
τα. Ως πρόσθετο δε δέλεαρ για 
τις ανωτέρω πρακτικές, κατά το 
στάδιο της εκτέλεσης των απο-
φάσεων στις περιπτώσεις που η 
ποινή εκτίεται σε σωφρονιστι-
κό κατάστημα, προτείνεται να 
αντικαθίσταται το ένα τρίτο της 
εκτιόμενης ποινής, από τον πε-
ριορισμό κατ´οικον με ηλεκτρο-
νική επιτήρηση (βραχιόλι). Κατ’ 
αυτόν τον τρόπο επιτυγχάνεται 

αφενός η αποσυμφόρηση των 
δικαστικών αιθουσών από την 
εκδίκαση δεκάδων υποθέσεων 
που εκκρεμούν στα υπερφορτω-
μένα πινάκια των δικαστηρίων, 
αφετέρου η αποσυμφόρηση των 
σωφρονιστικών καταστημάτων 
που καθίσταται πλέον επιβε-
βλημένηλόγω των καιρών. 
Σύντομα θα γίνει αντιληπτό ότι 
η παρούσα πανδημία δεν θα 
επιτρέπει, για λόγους υγειονο-
μικούς, τριτοκοσμικές εικόνες 
συνωστισμού μέσα σε δικαστι-
κές αίθουσες, σε σωφρονιστικά 
καταστήματα και μάταιες υπερ-
φορτώσεις των δικασίμων.
Είναι ώρα ευθύνης για τα θε-
σμικά όργανα της πολιτείας, να 
προχωρήσουν σε άμεσες, γεν-
ναίες αποφάσεις,για την εύρυθ-
μη λειτουργία της Δικαιοσύνης, 
με σημείο αναφοράς την προ-
στασία της δημόσιας υγείας και 
ασφάλειας.

Κωνσταντίνος Παρηγόρης
Δικηγόρος - Ποινικολόγος - Έταιρος
Διαχειριστής  P.K.G
ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ
Κ.ΠΑΡΗΓΟΡΗΣ & ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ

Η Δοκιμασια τΗσ ΔικαιοσύνΗσ



τα «μύστικα» για τισ φετινεσ φορολογικεσ ΔΗλώσεισ
τι ισχύει για τεκμΗρια και Δαπανεσ αποκτΗσΗσ περιούσιακών στοιχειών

Ανοίγει η εφαρμογή του Taxisnet 
για να δηλωθούν τα εισοδήματα του 
2019
▶ Τι πρέπει να προσέξουν μισθωτοί, 
συνταξιούχοι και αγρότες για να εξα-
σφαλίσουν μείωση φόρου 1.900-
2.100 ευρώ.
▶ Τι ισχύει για τεκμήρια και δαπάνες 
απόκτησης περιουσιακών στοιχείων.
Ο χρόνος για την υποβολή των φε-
τινών φορολογικών δηλώσεων ξε-
κίνησε να μετρά αντίστροφα. Την 
τελευταία εβδομάδα του Μαρτίου 
αναμένεται να ανοίξει η ηλεκτρονική 
πύλη του Taxisnet, στην ηλεκτρονι-
κή διεύθυνση
www.aade.gr, μέσω της οποίας 8 
εκατομμύρια υπόχρεοι θα κληθούν 
να υποβάλουν τις φορολογικές δη-
λώσεις για τα εισοδήματα του 2019. 
Η εφαρμογή θα είναι ανοιχτή ώς τις 
30 Ιουνίου 2020. Σε περίπτωση που 
φορολογικός κάτοικος Ελλάδας με-
ταφέρει την κατοικία του στο εξωτε-
ρικό, η δήλωση μπορεί να υποβληθεί 
εμπρόθεσμα καθ’ όλη τη διάρκεια 
του έτους, δηλαδή το αργότερο έως 
τις 31-12-2020. 
Αυτό που πρέπει να γνωρίζουν οι 
φορολογούμενοι είναι ότι τα εισοδή-
ματα του 2019 θα φορολογηθούν με 
βάση το πλαίσιο που ίσχυε έως τις 31 
Δεκεμβρίου 2019, το οποίο άλλαξε 
από την 1η Ιανουαρίου του 2020.
Ετσι, ο φόρος στα εκκαθαριστικά του 
2020 θα κυμαίνεται στα ίδια με πέ-
ρυσι επίπεδα, εφόσον δεν έχουν με-
ταβληθεί σημαντικά τα εισοδήματα. 
Ο επιπλέον φόρος μπορεί να εξο-
φληθεί είτε εφάπαξ, μέχρι την 31η 
Ιουλίου, είτε σε τρεις δόσεις, από τις 
οποίες η πρώτη μέχρι την 31η Ιου-
λίου, η δεύτερη μέχρι την 30ή Σε-
πτεμβρίου και η τρίτη μέχρι την 29η 
Νοεμβρίου 2020.

Για τους μισθωτούς, τους συντα-
ξιούχους και τους κατ’ επάγγελμα 
αγρότες θα ισχύσει και φέτος ετή-
σια έκπτωση φόρου εισοδήματος, τα 
ανώτατα ποσά της οποίας κλιμακώ-
νονται από 1.900 έως 2.100 ευρώ, 
ανάλογα με τον αριθμό των εξαρτώ-
μενων τέκνων που βαρύνουν κάθε 
φορολογούμενο.

Για να διασφαλιστεί η έκπτωση φό-
ρου και να «μετρήσει» κατά τον υπο-
λογισμό του φόρου εισοδήματος θα 
πρέπει οι φορολογούμενοι που τη 
δικαιούνται, κατά τη διάρκεια του 
2019 να έχουν εξοφλήσει με ηλε-
κτρονικά μέσα πληρωμής (πιστω-
τικές ή χρεωστικές ή προπληρωμέ-
νες κάρτες ή ηλεκτρονική τραπεζική 
κ.λπ.) δαπάνες για αγορές αγαθών 
και παροχές υπηρεσιών συνολικού 
ύψους 10% - 20% επί του ετήσιου 
ατομικού πραγματικού ή τεκμαρτού 
εισοδήματος.

 Η δυνατότητα στους έγγαμους να 
υποβάλουν, εφόσον το επιθυμούν, 
χωριστές δηλώσεις παρέχεται και 
φέτος ενώ όλοι ανεξαιρέτως οι έγ-
γαμοι, καθώς επίσης και όσοι έχουν 
συνάψει σύμφωνο συμβίωσης θα 
λάβουν ξεχωριστά (ατομικά) εκκα-
θαριστικά, είτε επιλέξουν να υποβά-
λουν τις δηλώσεις τους χωριστά είτε 
από κοινού.
 
▶ Οι φορολογούμενοι, πριν και κατά 
τη συμπλήρωση των δηλώσεων, θα 
πρέπει να προσέξουν τα εξής σημεία:
 
ΣΥΖΥΓΟΙ-ΣΥΜΦΩΝΟ ΣΥΜΒΙΩΣΗΣ:
Κοινή φορολογική δήλωση μπορούν 
να υποβάλουν οι έγγαμοι σύζυγοι 
αλλά και τα ζευγάρια που έχουν συ-
νάψει σύμφωνο συμβίωσης. Οι έγγα-
μοι μπορούν να υποβάλουν χωριστά 
τις φορολογικές τους δηλώσεις, ο 
καθένας για τα εισοδήματά του, αρ-
κεί ο ένας εκ των δυο να έχει δη-
λώσει την επιλογή αυτή σε ειδική 
ηλεκτρονική εφαρμογή στο σύστη-
μα Taxisnet, σε προθεσμία που έλη-
ξε στις 29 Φεβρουαρίου. Η επιλογή 
αυτή είναι δεσμευτική και για τον 
άλλο σύζυγο.

ΕΞΑΡΤΩΜΕΝΑ ΤΕΚΝΑ:
Τα ανήλικα ή ενήλικα τέκνα θεω-
ρούνται «εξαρτώμενα» εφόσον συ-
νοικούν με τον φορολογούμενο και 
το ετήσιο πραγματικό ή τεκμαρτό ει-
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εναρξΗ
τΗσ ΔιαΔικασιασ
μεταβιβασΗσ
Δικαιώματών
βασικΗσ ενισχύσΗσ
2020

Ανακοίνωση ΟΠΕΚΕΠΕ ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ ΣΤΟ 
ΟΡΘΟ
1. Σας ενημερώνουμε ότι η διαδικτυακή εφαρ-
μογή του Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. για την ηλεκτρονική 
υποβολή των αιτήσεων μεταβίβασης δικαιω-
μάτων βασικής ενίσχυσης έτους 2020 τίθεται 
σε λειτουργία από την  Τρίτη 7/4/2020.
2. Η αίτηση μεταβίβασης υποβάλλεται στον 
ΟΠΕΚΕΠΕ υποχρεωτικά με τη χρήση ηλε-
κτρονικής μεθόδου. Ο αιτών μπορεί να απ 
κτήσει πρόσβαση στις οn-line εφαρμογές του 
ΟΠΕΚΕΠΕ μέσω εγγραφής στην ιστοσελίδα 
https://registration.dikaiomata.gr/user_
registration/. Μετά την ολοκλήρωση της ε 
γραφής επιλέγεται η χρήση της εφαρμογής 
μεταβίβασης δικαιωμάτων βασικής ενίσχυσης 
έτους 2020  και ακολουθούνται τα παρακάτω 
βήματα:
- Καταχώριση της αίτησης
- Εκτύπωση του υποδείγματος
- Υπογραφή του υποδείγματος από τους συμ-
βαλλομένους
- Θεώρηση για το γνήσιο της υπογραφής για κάθε 

συμβαλλόμενο ξεχωριστά από αρμόδια αρχή
- Επισύναψη στην αίτηση του υποδείγματος με-
ταβίβασης και τα κατά περίπτωση μεταβίβασης 
απαιτούμενα δικαιολογητικά
- Οριστικοποίηση, που ενέχει τη θέση της υποβο-
λής της αίτησης μεταβίβασης
- Εκτύπωση της οριστικοποιημένης αίτησης με-
ταβίβασης και του διαβιβαστικού τα οποία φυ-
λάσσονται υποχρεωτικά τουλάχιστον για μία πε-
νταετία στο προσωπικό αρχείο του αιτούντα, μαζί 
με τα πρωτότυπα δικαιολογητικά.Για την έκδοση 
και υποβολή των κατά περίπτωση απαιτούμε-
νων δικαιολογητικών να ληφθούν υπόψη τα 
οριζόμενα στην υπ΄αριθ. ΑΠ 7335 ΕΞ 2020/23-
03-2020 εγκύκλιο του Υπουργείου Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης (https://diavgeia.gov.gr/doc/
Ω7ΖΨ46ΜΤΛΠ-ΡΥΦ?inline=true)
Επισημαίνεται ότι, παραγωγοί που είναι ήδη 
εγγεγραμμένοι στο σύστημα για τα έτη (2014-
2019) ή έχουν υποβάλλει αίτηση στα γεωρ-
γοπεριβαλλοντικά μέτρα (Βιολογικές Καλλι-
έργειες, Κομφούζιο, Νιτρορύπανση) για την 
είσοδό τους μπορούν να χρησιμοποιήσουν τα 
τελευταία επικαιροποιημένα στοιχεία ταυτο-
ποίησης (όνομα χρήστη, κωδικό). Δεν απαι-
τείται εκ νέου εγγραφή στο σύστημα ή πιστο-
ποίηση μέσω taxisnet.
3. Αίτηση εγγραφής για δημιουργία προσωπι-
κού λογαριασμού μπορούν να υποβάλλουν 

μόνο οι μεταβιβαστές της αίτησης μεταβίβα-
σης ή σε περίπτωση κληρονομιάς οι κληρο-
νόμοι, προκειμένου να λάβουν κωδικό και να 
υποβάλλουν ηλεκτρονικά την αίτηση μεταβί-
βασης.
4. Καταληκτική ημερομηνία οριστικοποίησης 
και συνεπώς υποβολής των αιτήσεων μεταβί-
βασης είναι η Παρασκευή, 15η Μαΐου 2020. 
Αιτήσεις μεταβίβασης, οι οποίες έχουν κατα-
χωρηθεί στη διαδικτυακή εφαρμογή αλλά δεν 
έχουν οριστικοποιηθεί ως την ως άνω κατα-
ληκτική ημερομηνία θεωρούνται ως μη υπο-
βληθείσες στον ΟΠΕΚΕΠΕ για το έτος 2020.
5. Καταληκτική ημερομηνία τροποποίησης ή 
και ακύρωσης εμπρόθεσμα (έως 15/05/2020) 
οριστικοποιημένων αιτήσεων μεταβίβασης εί-
ναι η Τρίτη, 9 Ιουνίου 2020.
6. Η εγκύκλιος περί της διαδικασίας με-
ταβίβασης δικαιωμάτων βασικής ενίσχυ-
σης (ΔΒΕ) έτους 2020 έχει αναρτηθεί στη 
διαδρομή https://www.opekepe.gr/el/
opekepe-organisation-gr/152-opekepe-
banners/banners-cap-2015-2020/3603-
metavivaseis-dikaiomaton-vasikis-
enisxysis-2020
Οι γεωργοί, πριν την οριστικοποίηση και υπο-
βολή της αίτησή τους, οφείλουν να έχουν 
αναγνώσει προσεκτικά τους όρους και τις 
προϋποθέσεις των μεταβιβάσεων, όπως αυ-

τές αναλυτικά αναφέρονται στην εγκύκλιο 
αιτήσεων μεταβίβασης ΔΒΕ έτους 2020. Επι-
σημαίνεται ότι η αξία των ΔΒΕ 2020 είναι προ-
σωρινή. Η αξία των ΔΒΕ θα καθοριστεί από τις 
εθνικές αποφάσεις μετά την ψήφιση του μετα-
βατικού κανονισμού της ΕΕ για το καθεστώς 
βασικής ενίσχυσης 2020.
Κύριο μέλημά μας παραμένει η έγκαιρη και 
έγκυρη υποβολή των αιτήσεων μεταβίβασης 
δικαιωμάτων έτους 2020. Λαμβάνοντας υπό-
ψη ότι η χρονική συγκυρία είναι για όλους μας 
δυσχερής, τα συνημμένα στην αίτηση μεταβί-
βασης δικαιωμάτων δικαιολογητικά έγγραφα, 
που είναι αδύνατο να υποβληθούν σ΄ αυτή 
τη φάση ηλεκτρονικά, θα μπορούν να υπο-
βληθούν και μετά την αναστολή των μέτρων 
περιορισμού μετακινήσεων το αργότερο έως 
την καταληκτική ημερομηνία υποβολής των 
αιτήσεων με σκοπό την οριστικοποίηση της 
αίτησης μεταβίβασης.
Με γνώμονα το δημόσιο συμφέρον η υπηρε-
σία μας θα προχωρήσει σε επαναξιολόγηση 
της κατάστασης έγκαιρα προκειμένου αν κρι-
θεί αναγκαίο να ληφθούν όλα τα απαραίτητα 
μέτρα για να υποβάλλουν εντός των προβλε-
πόμενων ημερομηνιών οι γεωργοί τις αιτήσεις 
μεταβίβασης δικαιωμάτων.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ - Δρ. ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΒΑΡΡΑΣ
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Σας γνωρίζουμε ότι με τις διατάξεις 
του άρθρου 38 του ν.4670/2020 (Α’ 
43) αντικαθίσταται το άρθρο 42 του 
ν.4387/2016, που αφορούσε στη θέ-
σπιση ειδικού παραβόλου ασφαλιστι-
κής κάλυψης εργατών γης, και ισχύουν, 
τροποποιούμενες, οι διατάξεις του άρ-
θρου 22 του ν.3863/2010, με τις οποίες 
ρυθμίζονται θέματα καθορισμού χρό-
νου ασφάλισης και εκκαθάρισης ασφα-
λιστικών εισφορών για τους εργάτες 
γης που αμείβονται με εργόσημο.

εκκαθαρισΗ ασφαλιστικών εισφορών εργατών γΗσ
πού αμειβονται με εργοσΗμο - γνώστοποιΗσΗ τών Διαταξεών τού αρθρού 38 τού ν.4670/2020 (α’ 43)

Σημειώνουμε ότι οι κοινοποιούμενες 
ρυθμίσεις έχουν αναδρομική ισχύ από 
1/1/2017, ώστε να επιλυθούν τα ζητή-
ματα που έχουν προκύψει μετά την ισχύ 
του άρθρου 40 του ν.4387/2016 και την 
κατάργηση από την ανωτέρω ημερομη-
νία των ασφαλιστικών κατηγοριών που 
προβλέπονταν από το άρθρο 4 παρ. 1 
του ν.2458/1997. Ειδικά οι διατάξεις 
της παρ. 6, οι οποίες αφορούν στη δι-
αδικασία εκκαθάρισης των ασφαλιστι-
κών εισφορών, έχουν εφαρμογή μόνο 
για τα έτη 2017, 2018 και 2019 (παρ. 8 
της κοινοποιούμενης ρύθμισης).
Συγκεκριμένα, προβλέπονται τα
ακόλουθα:
1. Υπαγόμενα πρόσωπα (παρ. 1)
Στις κοινοποιούμενες διατάξεις υπαγο-
νται τα πρόσωπα του άρθρου 20 παρ. 
1 περίπτωση Γ του ν.3863/2010,
δηλαδή οι απασχολούμενοι ως εργάτες 
γης σε εργασίες καλυπτόμενες
από την ασφάλιση του πρώην ΟΓΑ κατά 
τα οριζόμενα στο άρθρο 27 του
ν.2639/1998 (εργάτες γης που αμείβο-
νται με εργόσημο).
Τα ανωτέρω πρόσωπα υπάγοντα στην 
ασφάλιση του e-ΕΦΚΑ (πρώην ΟΓΑ), 
ανεξαρτήτως των ημερών εργασίας 

τους ανά έτος.
2. Ύψος παρακρατούμενης εισφοράς 
(παρ. 2)
Κατά την εξαργύρωση του εργοσήμου 
εξακολουθεί να παρακρατείται ποσό 
ίσο με το 10% επί της αξίας των
καταβαλλόμενων αμοιβών, για την κά-
λυψη των εισφορών για κύρια σύνταξη, 
υγειονομική περίθαλψη και τον Λογα-
ριασμό Αγροτικής Εστίας (ΛΑΕ).
Το ανωτέρω ποσοστό μπορεί να μετα-
βάλλεται με απόφαση του Υπουργού 
Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων.

3. Καθορισμός χρόνου ασφάλισης (παρ. 
3, 4 και 5)
Ο προσδιορισμός των ημερών ασφάλι-
σης εξακολουθεί να γίνεται με βάση το 
ημερομίσθιο του ανειδίκε του εργάτη.
Συγκεκριμένα, για τα έτη 2017 και 2018 
ο χρόνος ασφάλισης προκύπτει από τη 
διαίρεση του ποσού των αμοιβών που 
έχει ο ασφαλισμένος κατά τη διάρκεια 
τους έτους προς το ημερομίσθιο του 
ανειδίκευτου εργ τη, ηλικίας άνω των 
25 ετών, της 31ης Δεκεμβρίου του προ-
ηγούμενου έτους. Από 1/1/2019 και 
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σόδημά τους δεν υπερέβη εντός του 
2019 τα 3.000 ευρώ ή τα 6.000 ευρώ 
αν παρουσιάζουν αναπηρία 67% και 
άνω. Ο αριθμός των τέκνων αυτών 
δηλώνεται στον πίνακα 3, στην πα-
ράγραφο 2 και στους κωδικούς 005-
006, ενώ τα στοιχεία τους αναγρά-
φονται στον πίνακα 8 της δήλωσης.

ΦΙΛΟΞΕΝΟΥΜΕΝΟΙ:
Στον πίνακα 2, στην πρώτη σελίδα 
του εντύπου Ε1 υπάρχει η παράγρα-
φος 19 με τους κωδικούς 007 και 
008, όπου ο υπόχρεος και η σύζυγος 
πρέπει να δηλώσουν αν «φιλοξε-
νούν» στην κύρια κατοικία τους άτο-
μα τα οποία δεν είναι εξαρτώμενα 
μέλη της οικογένειάς τους.

ΜΠΛΟΚΑΚΙΑ:
Κάθε εργαζόμενος που λαμβάνει τις 
μηνιαίες αποδοχές του όχι ως μισθω-
τός αλλά εκδίδοντας αποδείξεις από 
μπλοκ παροχής υπηρεσιών («μπλο-
κάκι»), για να φορολογηθεί για τις 
αμοιβές του με την ευνοϊκή κλίμακα 
φόρου εισοδήματος των μισθωτών 
(δηλαδή για να δικαιούται ετήσια 
έκπτωση φόρου έως 1.900-2.100 
ευρώ, που ισοδυναμεί με αφορολό-
γητο όριο εισοδήματος 8.636-9.545 
ευρώ) θα πρέπει να παρέχει τις υπη-
ρεσίες του σε τρεις το πολύ εργο-
δότες ή και σε περισσότερους από 
τρεις, εφόσον όμως στην περίπτωση 
αυτή λαμβάνει το 75% τουλάχιστον 
των ετήσιων αμοιβών του μόνο από 
έναν.

ΤΕΚΜΗΡΙΑ:
Τα τεκμήρια διαβίωσης (οι τεκμαρ-
τές δαπάνες χρήσης για κατοικίες, 
Ι.Χ. αυτοκίνητα, σκάφη κ.λπ.) συνα-
θροιζόμενα με τυχόν δαπάνες από-
κτησης περιουσιακών στοιχείων που 

πραγματοποίησε ο φορολογούμενος 
(αγορές σπιτιών, αυτοκινήτων, απο-
πληρωμή δανείων καταναλωτικών 
κ.λπ.) προσδιορίζουν πολλές φορές 
το εισόδημα κάθε φορολογούμε-
νου με τεκμαρτό τρόπο, σε επίπεδα 
υψηλότερα του πραγματικού δηλω-
θέντος εισοδήματος. Το αποτέλεσμα 
είναι ο φορολογούμενος να έρχεται 
αντιμέτωπος με τον κίνδυνο επιβά-
ρυνσης με επιπλέον φόρους. Για να 
αποτραπεί αυτός ο κίνδυνος, ο φο-
ρολογούμενος θα πρέπει να καλύ-
πτει τη διαφορά μεταξύ χαμηλού 
πραγματικού και υψηλού τεκμαρτού 
εισοδήματος με διάφορους τρόπους, 
όπως η ανάλωση κεφαλαίου προη-
γούμενων ετών, η επίκληση εισοδη-
μάτων που απαλλάσσονται από τον 
φόρο ή φορολογούνται με ειδικό 
τρόπο, η επίκληση εσόδων εισπρα-
χθέντων εντός του 2019 από την 
πώληση περιουσιακών στοιχείων ή 
από γονικές παροχές ή δωρεές χρη-
ματικών ποσών ή από δάνεια κ.λπ. 
Οι παραπάνω κατηγορίες ποσών που 
καλύπτουν τεκμήρια δηλώνονται 
στους κωδικούς του πίνακα 6 της 
φορολογικής δήλωσης.

ΒΡΑΧΥΧΡΟΝΙΕΣ ΜΙΣΘΩΣΕΙΣ:
Τα εισοδήματα από βραχυχρόνια μί-
σθωση ακινήτων μέσω Airbnb κ.λπ. 
δηλώνονται συγκεντρωτικά ανά ακί-
νητο στη στήλη 16 του εντύπου Ε2 
(της «αναλυτικής κατάστασης για τα 
μισθώματα ακίνητης περιουσίας») 
με τον κωδικό 60. Επιλέγοντας τον 
κωδικό 61 στη στήλη 16 του Ε2 θα 
δηλώνονται συγκεντρωτικά ανά ακί-
νητο όλα τα εισοδήματα που αποκτή-
θηκαν από τη βραχυχρόνια υπεκμί-
σθωση ακινήτων μέσω Airbnb κ.λπ.

ΑΦΟΡΟΛΟΓΗΤΟ:

Στους κωδικούς 049-050 του πί-
νακα 8, οι μισθωτοί, οι συνταξιού-
χοι και οι κατ’ επάγγελμα αγρότες 
πρέπει να αναγράψουν τα χρηματι-
κά ποσά των δαπανών για αγορές 
αγαθών και παροχή υπηρεσιών που 
κατέβαλαν το 2019 είτε με πλαστικό 
χρήμα είτε μέσω e-banking ή ηλε-
κτρονικού πορτοφολιού ή άλλων 
ηλεκτρονικών μεθόδων πληρωμής. 
Από τη δήλωση των ποσών αυτών 
θα εξαρτηθεί αν οι συγκεκριμένοι 
φορολογούμενοι θα δικαιούνται μεί-
ωση φόρου έως 1.900-2.100 ευρώ, 
η οποία ισοδυναμεί με αφορολόγητο 
όριο 8.636-9.545 ευρώ. Το ελάχι-
στο συνολικό ποσό των δαπανών με 
το οποίο κατοχυρώνεται η έκπτωση 
φόρου προσδιορίζεται ως ποσοστό 
επί του ατομικού -δηλωθέντος ή 
τεκμαρτού- φορολογητέου εισοδή-
ματος ως εξής:
▶ 10% για το τμήμα του εισοδήμα-
τος έως τα 10.000 ευρώ
▶ 15% για το τμήμα του εισοδήμα-
τος από τα 10.001 έως τα 30.000 
ευρώ και
▶ 20% για το υπερβάλλον ποσό, 
εφόσον το εισόδημα ξεπερνά τις 
30.000 ευρώ.
 
Από την υποχρέωση να έχουν εξο-
φλήσει με «πλαστικό» χρήμα ή με 
άλλα μέσα ηλεκτρονικής πληρωμής 
τις δαπάνες που κατοχυρώνουν το 
αφορολόγητο εξαιρούνται:
▶ Φορολογούμενοι 70 ετών και άνω, 
δηλαδή γεννηθέντες έως και την 31η 
Δεκεμβρίου 1949.
▶ Ατομα με ποσοστό αναπηρίας 80% 
και άνω.
▶ Φορολογούμενοι που βρίσκονται 
σε δικαστική συμπαράσταση.
▶ Δημόσιοι λειτουργοί και δημόσιοι 
υπάλληλοι που υπηρετούν στην αλ-

λοδαπή.
▶ Ανήλικοι που υποχρεούνται σε 
υποβολή δήλωσης φορολογίας ει-
σοδήματος και φορολογούνται με 
την κλίμακα των μισθωτών και συ-
νταξιούχων.
▶ Φορολογούμενοι που κατοικούν 
μόνιμα σε χωριά με πληθυσμό έως 
500 κατοίκους και σε νησιά με πλη-
θυσμό κάτω των 3.100 κατοίκων, 
σύμφωνα με την τελευταία απογρα-
φή, εκτός αν πρόκειται για τουριστι-
κούς τόπους.
▶ Φορολογούμενοι που είναι εγγε-
γραμμένοι στο μητρώο ανέργων του 
ΟΑΕΔ και όσοι είναι δικαιούχοι Κοι-
νωνικού Εισοδήματος Αλληλεγγύης 
(ΚΕΑ), στους οποίους περιλαμβά-
νονται χιλιάδες άποροι, ακόμη και 
άστεγοι πολίτες.
 
Οι φορολογούμενοι που δεν έχουν 
καλύψει το απαιτούμενο ποσοστό 
επί του εισοδήματός τους με ηλε-
κτρονικές πληρωμές δαπανών ή με 
μετρητά θα πληρώσουν έξτρα φόρο 
22% επί του ακάλυπτου ποσού.
 
ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΚΛΙΜΑΚΑ:
Με συντελεστές 22%–45% θα φο-
ρολογηθούν τα εισοδήματα από μι-
σθούς, συντάξεις, ατομικές επιχειρή-
σεις και αγροτικές δραστηριότητες. 
Συγκεκριμένα επιβάλλεται φόρος:
▶ 22% για ετήσιο εισόδημα έως 
20.000 ευρώ
▶ 29% για το τμήμα του εισοδήμα-
τος πάνω από τις 20.000 ευρώ και 
μέχρι τις 30.000 ευρώ
▶ 37% για το τμήμα του εισοδήμα-
τος πάνω από τα 30.000 και μέχρι τα 
40.000 ευρώ
 ▶ 45% για το τμήμα του εισοδήμα-
τος που υπερβαίνει τις 40.000 ευρώ.
ΠΗΓΗ :efsyn.gr

http://www.efsyn.gr
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μετά, η ως άνω διαίρεση γίνεται με βάση 
το κατώτατο ημερομίσθιο εργατοτεχνί-
τη, όπως αυτό προβλέπεται στην αριθ. 
οικ.4241/127/30-01-2019 Υπουργική 
Απόφαση (Β’ 173).
Οι ημέρες εργασίας που προκύπτουν 
σύμφωνα με τα ανωτέρω θεωρούνται 
ότι έχουν πραγματοποιηθεί κατά τον 
μήνα εξόφλησης των εργοσήμων.
Σημειώνουμε σε περίπτωση που από 
την ως άνω διαίρεση προκύπτουν ημέ-
ρες εργασίας άνω των 300 κατά έτος, οι 
επιπλέον ημέρες εργασίας δεν
λαμβάνονται υπόψη και δεν μεταφέρο-
νται σε άλλο έτος.
Εάν από την ανωτέρω διαίρεση προκύ-
πτει χρόνος ασφάλισης άνω των 150 
ημερών ασφάλισης, Ο ασφαλισμένος 
θεωρείται ότι έχει πλήρες έτος ασφάλ-
σης. Σε αντίθετη περίπτωση, ο χρόνος 
ασφάλισης λογίζεται σε μήνες, και ο 
αριθμός τους προκύπτει από τη διαίρε-
ση των ημερών ασφάλισης με το 25.
Υπόλοιπο ημερών εργασίας άνω των 
12, ανά έτος, θεωρείται ως μήνας.
4. Διαδικασία εκκαθάρισης ασφαλιστι-
κών εισφορών (παρ. 6)
Ι. Εργάτες γης που αμείβονται μόνο με 
εργόσημο
α. Χρόνος ασφάλισης άνω των 150 
ημερών
Όπως προαναφέρθηκε, ο ασφαλι σμέ-
νος με χρόνο ασφάλισης άνω των 150 
ημερών θεωρείται ότι έχει ασφάλιση 
για το σύνολο του έτους. Συνεπώς, οι 
ασφαλιστικές εισφορές που έχουν κα-
ταβληθεί μέσω εργοσήμου πρέπει να 
καλύπτουν την προβλεπόμενη ετήσια 
ελάχιστη εισφορά, για κύρια σύνταξη, 
υγει νομική περίθαλψη και Λογαριασμό 
Αγροτικής Εστίας (ΛΑΕ), όπως αυτή δια-
μορφώνεται ανά έτος για τους ασφαλι-
σμένους του πρώην ΟΓΑ.
Εάν δεν καλύπτεται, η σχετική δια φορά 
αναζητείται σε ισόποσες δόσεις, σύμ-
φωνα με τα προβλεπόμενα για την ετή-
σια εκκαθάριση ασφαλιστικών εισφο-
ρών μη μισθωτών.
Εάν υπερκαλύπτεται, το επιπλέον ποσό 
εισφοράς δεν επιστρέφεται, και αξιο-
ποιείται κατά τη λήψη της συνταξιοδο-
τικής παροχής.

Παράδειγμα 1
Εργάτης γης για το 2017 εισέπραξε 
μέσω του εργοσήμου €4.400,00 και 
κατέβαλε για το ίδιο έτος ασφαλιστικές 
εισφορές στον e-ΕΦΚΑ, για κύρια σύντ
ξη, υγειονομική περίθαλψη και ΛΑΕ, 
συνολικού ύψους €440,00 (€4.400,00 
x 10% = €440,00). Ο εν λόγω εργάτης 
γης έχει πραγματοποιήσει περισσότ
ρες από 150 ημέρες ασφάλισης 
(€4.400,00 / €26,18 = 168,06 ημέρες 
ασφάλισης), και συνεπώς έχει πλήρες 
έτος ασφάλισης.
Οι ασφαλιστικές εισφορές που έχει 
καταβάλει συνολικά ο ασφαλισμένος 
(€440,00) δεν καλύπτουν την ετήσια 
ελάχιστη εισφορά για το έτος 2017 
ύψους €1.043,76 [(14% για κύρια 
σύνταξη+6,95% για υγειονομική πε-
ρίθαλψη+0,25% για ΛΑΕ) x €410,26 
ελάχιστο μηνιαίο εισόδημα x 12 μήνες 
= €1.043,76].
Η σχετική διαφορά ύψους €603,76 
(€1.043,76 - €440,00 = €603,76) κα-
ταβάλλεται σε δόσεις από τον ασφαλι-

σμένο.
Παράδειγμα 2
Εργάτης γης για το 2017 εισέπραξε 
μέσω του εργοσήμου €11.000,00 και 
κατέβαλε για το ίδιο έτος ασφαλιστι-
κές εισφορές στον e-ΕΦΚΑ, για κύ-
ρια σύνταξη, υγειονομική περίθαλψη 
και ΛΑΕ, συνολικού ύψους €1.100,00 
(€11.000,00 x 10% = €1.100,00). Ο εν 
λόγω εργάτης γης έχει πραγματοποιή-
σει περισότερες από 150 ημέρες ασφά-
λισης (€11.000,00 / €26,18 = 420,17 
ημέρες ασφάλισης), και συνεπώς έχει 
πλήρες έτος ασφάλισης.
Οι ασφαλιστικές εισφορές που έχει 
καταβάλει συνολικά ο ασφαλισμένος 
(€1.100,00) καλύπτουν την ελάχιστη 
ετήσια εισφορά για το έτος 2017 ύψους 
€1.043,76. Συνεπώς, δεν προκύπτει δι-
αφορά που πρέπει να αναζητηθεί.
Η επιπλέον καταβληθείσα ασφαλιστική 
εισφορά ύψους €56,24 (€1.100,00 - 
€1.043,76) θα αξιοποιηθεί για τη λήψη 
παροχών.
β. Χρόνος ασφάλισης κάτω των 150 
ημερών.
Για τον ασφαλισμένο με χρόνο ασφάλι-
σης κάτω των 150 ημερών ασφάλισης, 
ελέγχεται εάν οι ασφαλιστικές εισφορές 
που έχουν καταβληθεί μέσω του εργο-
σήμου καλύπτουν την προβλεπόμενη 
ελάχιστη εισφορά για τους μήνες ασφά-
λισης που έχουν προκύψει.
Εάν δεν καλύπτεται η προβλεπόμενη 
ελάχιστη εισφορά για το σύνολο των 
μηνών ασφάλισης, περιορίζεται αντί-
στοιχα ο χρόνος ασφάλισης, και τυχόν 
επιπλέον ποσό εισφοράς επιμερίζεται 
ισομερώς στους μήνες ασφάλισης προ-
κύπτουν μετά τον περιορισμό.
Εναλλακτικά, ο ασφαλισμένος, μετά 
από υποβολή σχετικής αίτησης εντός 
διμήνου από την ολοκλήρωση της δι-
αδικασίας εκκαθάρισης εισφορών ερ-
γοσήμου, μπορεί να καταβάλλει τη 
σχετική διαφορά σε ισόποσες μηνιαίες 
δόσεις, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα 
για την ετήσια εκκαθάριση ασφαλιστι-
κών εισφορών μη μισθωτών. Στην πε-
ρίπτωση αυτή δεν περιορίζεται ο χρό-
νος ασφάλισης.
Εάν το ποσό που έχει καταβληθεί μέσω 
εργοσήμου καλύπτει την προβλεπό-
μενη ελάχιστη εισφορά για τους μήνες 
ασφάλισης που έχουν προκύψει βάσει 
της διαδικασίας καθορισμού του χρό-
νου ασφάλισης, το επιπλέον ποσό που 
έχει καταβληθεί δεν επιστρέφεται και 
αξιοποιείται κατά τη λήψη της συνταξι-
οδοτικής παροχής.

Παράδειγμα 3
Εργάτης γης για το 2017 εισέπραξε 
μέσω του εργοσήμου €3.200,00 και 
κατέβαλε για το ίδιο έτος ασφαλιστικές 
εισφορές στον e-ΕΦΚΑ, για κύρια σύ-
νταξη, υγειονομική περίθαλψη και ΛΑΕ, 
συνολικού ύψους €320,00 (€3.200,00 
x 10% = €320,00). Ο εν λόγω εργάτης 
γης έχει πραγματοποιήσει λιγότερες 
από 150 ημέρες ασφάλισης (€3.200,00 
/ €26,18 = 122,23 ημέρες ασφάλισης).
Συγκεκριμένα, ο χρόνος ασφάλισης δι-
αμορφώνεται σε 5 μήνες (€3.200,00 / 
€26,18 = 122,23 ημέρες ασφάλισης, 
122,23 ημέρες ασφάλισης / 25 ημέρες 
= 4,89 μήνες, δηλαδή 4 μήνες και 22 
ημέρες ασφάλισης, και, δεδομένου ότι 

υπόλοιπο ημερών εργασίας είναι άνω 
των 12 ανά έτος λογίζεται ως μήνας,
εν τέλει προκύπτει χρόνος ασφάλισης 5 
μηνών).
Η ελάχιστη μηνιαία εισφορά διαμορ-
φώνεται σε €86,98 [(14% για κύρια 
σύνταξη + 6,95% για υγειονομική πε-
ρίθαλψη + 0,25% για ΛΑΕ) x €410,26 
ελάχιστο μηνιαίο εισόδημα = €86,98].
Οι ασφαλιστικές εισφορές που έχει 
καταβάλει συνολικά ο ασφαλισμένος 
(€320,00) καλύπτουν 3 μήνες ασφάλι-
σης (3 μήνες x €86,98 = €260,94 και 
προκύπτει υπόλοιπο ύψους €59,06).
Συνεπώς, ο ασφαλισμένος έχει 3 μή-
νες ασφάλισης, και η εισφορά που έχει 
καταβληθεί για κάθε μήνα ανέρχεται 
€106,67 (€86,98 + €59,06/3). Εναλ-
λακτικά, ο ασφαλισμένος μπορεί να 
καταβάλει τη σχετική διαφορά, ώστε 
να έχει 5 μήνες ασφάλισης. Συγκεκρι-
μένα, η ελάχιστη εισφορά για 5 μήνες 
ασφάλισης ανέρχεται σε €434,90 (5 
μήνες x €86,98) και μέσω εργοσήμου 
έχει καταβληθεί το ποσό των €320,00. 
Η διαφορά ύψους €114,90 (€434,90 - 
€320,00) θα καταβληθεί σε ισόποσες 
δόσεις από τον ασφαλισμένο.
ΙΙ. Εργάτες γης που αμείβονται με εργό-
σημο και παράλληλα ασκούν αγροτική 
δραστηριότητα
Στην περίπτωση αυτή, ο ασφαλισμένος, 
για τα έτη 2017, 2018 και 2019, έχει 
καταβάλει ασφαλιστικές εισφορές, για 
κύρια σύνταξη, υγειονομική περίθαλ-
ψη και Λογαριασμό Αγροτικής Εστίας 
(ΛΑΕ):
α) για την ασκούμενη αγροτική δρα-
στηριότητα, καθώς και για κάθε άλλη 
δραστηριότητα για την οποία προκύπτει 
υποχρέωση ασφάλισης στον πρώην 
ΟΓΑ, επί του καθαρού φορολογητέου 
αποτελέσματος του προηγούμενου φο-
ρολογικού έτους. Σε κάθε περίπτωση η 
προκύπτουσα εισφορά δεν μπορεί να 
υπολείπεται της προβλεπόμενης ανά 
έτος ελάχιστης εισφοράς, και
β) 10% επί των αμοιβών μέσω εργοσή-
μου.
Προκειμένου να ελεγχθεί εάν έχει κα-
ταβληθεί η προβλεπόμενη ετήσια ελά-
χιστη ασφαλιστική εισφορά, για όσους 
έχουν πλήρες έτος ασφάλισης είτε από 
την ασκούμενη αγροτική δραστηριό-
τητα είτε μέσω εργοσήμου, ή η προ-
βλεπόμενη ελάχιστη εισφορά για τους 
μήνες ασφάλισης που προκύπτουν στις 
περιπτώσεις που δεν συμπληρώνεται 
πλήρες έτος ασφάλισης είτε από την 
ασκούμενη αγροτική δραστηριότητα 
είτε μέσω εργοσήμου, αθροίζονται οι 
ασφαλιστικές εισφορές που έχουν κα-
ταβληθεί λόγω της αγροτικής δραστη-
ριότητας και του εργοσήμου.
Σε περίπτωση που δεν καλύπτεται η 
κατά περίπτωση ελάχιστη εισφορά, η 
σχετική διαφορά αναζητείται σε δό-
σεις σύμφωνα με τα προαναφερόμενα 
για όσους ασφαλίζονται αποκλειστικά 
μέσω εργοσήμου.
Σε περίπτωση που υπερκαλύπτεται η 
ετήσια ελάχιστη εισφορά, το επιπλέον 
καταβληθέν ποσό δεν επιστρέφεται, και 
αξιοποιείται για τη λήψη παροχών από 
τον e- ΕΦΚΑ.
Σημειώνουμε ότι σε περίπτωση που μέ-
χρι την ολοκλήρωση της διαδικασίας 
εκκαθάρισης των εισφορών από εργό-

σημο έχει καταβληθεί για την ασκού-
μενη αγροτική δραστηριότητα η προ-
βλεπόμενη ελάχιστη εισφορά, και μετά 
από τον συνυπολογισμό των εισφορών 
που έχουν καταβληθεί μέσω εργοσή-
μου προκύπτει ότι ο ασφαλισμένος δεν 
οφείλει να καταβάλει την ελάχιστη ει-
σφορά αλλά εισφορά βάσει του καθα-
ρού φορολογητέου αποτελέσματος, 
τυχόν μη οφειλόμενα ποσά που έχουν 
καταβληθεί από τον ασφαλισμένο επι-
στρέφονται ως αχρεωστήτως καταβλη-
θέντα.

Παράδειγμα 4
α. Ασφαλισμένος του πρώην ΟΓΑ, βάσει 
του εισοδήματος, κατά το προηγούμενο 
φορολογικό έτος, για την ασκούμενη 
αγροτική δραστηριότητα, ύψους
€300,00 μηνιαίως, έπρεπε να καταβά-
λει ασφαλιστικές εισφορές για το σύνο-
λο του έτους ύψους €763,20 [(14% για 
κύρια σύνταξη + 6,95% για υγειονμ
κή περίθαλψη + 0,25% για ΛΑΕ) x 
€300,00 x 12 μήνες = €763,20].
Δεδομένου όμως ότι η ανωτέρω εισφο-
ρά υπολειπόταν της προβλεπόμενης 
ελάχιστης εισφοράς, κατέβαλε συνολι-
κά για το έτος 2017 την ελάχιστη ετήσια
εισφορά συνολικού ύψους €1.043,76.
β. Συγχρόνως ο ανωτέρω ασφαλισμέ-
νος εισέπραξε μέσω του εργοσήμου 
€5.000,00 και κατέβαλε για το ίδιο έτος 
ασφαλιστικές εισφορές στον Ε-ΕΦΚΑ,
για κύρια σύνταξη, υγειονομική πε-
ρίθαλψη και ΛΑΕ, συνολικού ύψους 
€500,00 (€5.000,00 x 10% = €500,00), 
και συμπληρώνει χρόνο ασφάλισης 
άνω των 150 ημερών ασφάλισης 
(€5.000,00 / €26,18 = 190,99 ημέρες 
ασφάλισης).
γ. Ο εν λόγω ασφαλισμένος έχει ασφά-
λιση για πλήρες έτος, και συνεπώς πρέ-
πει να ελεγχθεί εάν το άθροισμα των 
καταβληθεισών ασφαλιστικών εισφο-
ρών καλύπτει την προβλεπόμενη ετή-
σια ελάχιστη εισφορά.
Για τις δύο δραστηριότητες ο εν λόγω 
ασφαλισμένος έχει υποχρέωση, βάσει 
εισοδήματος για την ασκούμενη αγρο-
τική δραστηριότητα, να καταβάλει συ-
νολικά €1.263,20 (€763,20 βάσει του 
καθαρού φορολογητέου αποτελέσμα-
τος κατά το προηγούμενο φορολογικό 
έτος + €500,00 από το εργόσημο).
Η ανωτέρω εισφορά ύψους €1.263,20 
υπερκαλύπτει την προβλεπόμενη ελά-
χιστη ετήσια εισφορά ύψους €1.043,76, 
και δεν προκύπτει διαφορά που πρέπει 
να αναζητηθεί. Η εισφορά που έχει κα-
ταβληθεί πέραν της ελάχιστης θα αξιο-
ποιηθεί για τη λήψη παροχών.
δ. Εάν ο ασφαλισμένος μέχρι την ολο-
κλήρωση της διαδικασίας εκκαθάρισης 
έχει καταβάλει την προβλεπόμενη ελά-
χιστη ετήσια εισφορά (€1.043,76), τότε 
συνολικά έχει πραγματικά καταβάλει 
εισφορά ύψους €1.543,76 (€1.043,76 
+ €500,00). Η οφειλόμενη εισφορά εί-
ναι €1.263,20 (€763,20 βάσει του
καθαρού φορολογητέου αποτελέσμα-
τος κατά το προηγούμενο φορολογικό 
έτος + €500,00 από το εργόσημο).
Συνεπώς, η επιπλέον εισφορά που 
έχει καταβληθεί πέραν της οφειλό-
μενης, ύψους €280,56 (€1.543,76 - 
1.263,20), επιστρέφεται ως αχρεωστή-
τως καταβληθείσα.



Παράδειγμα 5
α. Ασφαλισμένος του πρώην ΟΓΑ, βάσει 
του εισοδήματος, κατά το προηγούμε-
νο φορολογικό έτος, για την ασκού-
μενη αγροτική δραστηριότητα, ύψους 
€300,00 μηνιαίως, έπρεπε να καταβά-
λει ασφαλιστικές εισφορές για το σύνο-
λο του έτους ύψους €763,20 [(14% για 
κύρια σύνταξη + 6,95% για υγειονομική 
περίθαλψη + 0,25% για ΛΑΕ) x €300,00 
x 12 μήνες = €763,20].
Δεδομένου όμως ότι η ανωτέρω εισφο-
ρά υπολειπόταν της προβλεπόμενης 
ελάχιστης εισφοράς, κατέβαλε συνολι-
κά για το έτος 2017 την ελάχιστη ετήσια 
εισφορά συνολικού ύψους €1.043,76.
β. Συγχρόνως ο ανωτέρω εισέπραξε 
μέσω του εργοσήμου €1.000,00 και 
κατέβαλε για το ίδιο έτος ασφαλιστικές 
εισφορές στον e-ΕΦΚΑ, για κύρια σύ-
νταξη, υγειονομική περίθαλψη και ΛΑΕ 
συνολικού ύψους €100,00 (€1.000,00 
x 10% = €100,00). Ο εν λόγω εργάτης 
γης έχει πραγματοποιήσει λιγότερες 
από 150 ημέρες ασφάλισης.
γ. Ο εν λόγω ασφαλισμένος έχει ασφά-
λιση για πλήρες έτος μέσω της ασκού-
μενης αγροτικής δραστηριότητας, και 
συνεπώς πρέπει να ελεγχθεί εάν το 
άθροισμα των καταβληθεισών ασφα-
λιστικών εισφορών καλύπτει την προ-
βλεπόμενη ετήσια ελάχιστη εισφορά.
Για τις δύο δραστηριότητες ο εν λόγω 
ασφαλισμένος, βάσει εισοδήματος από 
την ασκούμενη αγροτική δραστηριότη-
τα και του εργοσήμου, έχει την υποχρέ-
ωση να καταβάλει συνολικά ασφαλιστι-
κές εισφορές ύψους €863,20 (€763,20 
βάσει εισοδήματος+€100,00 που έχουν 
μέσω εργοσήμου).
Η ως άνω εισφορά δεν επαρκεί για 
να καλυφθεί η προβλεπόμενη ετήσια 
ελάχιστη εισφορά. Συνεπώς, η σχετική 
διαφορά ύψους €180,56 (€1.043,76 - 
€863,20) πρέπει να αναζητηθεί.
δ. Εάν ο ασφαλισμένος μέχρι την ολο-
κλήρωση της διαδικασίας εκκαθάρι-
σης έχει καταβάλει για την ασκούμενη 
αγροτική δραστηριότητα την προ-
βλεπόμενη ελάχιστη ετήσια εισφο-
ρά (€1.043,76), τότε συνολικά έχει 
πραγματικά καταβάλει εισφορά ύψους 
€1.143,76 (€1.043,76+€100,00 από 
το εργόσημο).
Δεδομένου όμως ότι η πραγματικά 
οφειλόμενη εισφορά είναι €1.043,76, 
το επιπλέον ποσό ύψους €100,00 
(€1.143,76 - €1.043,76) επιστρέφεται 
στον ασφαλισμένο ως αχρεωστήτως 
καταβληθέν.

Παράδειγμα 6
α. Ασφαλισμένος του πρώην ΟΓΑ βάσει 
του εισοδήματος κατά το προηγούμενο 
φορολογικό έτος για την ασκούμενη 
αγροτική δραστηριότητα, ύψους
€300,00 μηνιαίως έπρεπε να καταβάλει 
για 3 μήνες του 2017 ασφαλιστικές ει-
σφορές ύψους €190,80 [(14% για κύ-
ρια σύνταξη + 6,95% για υγειονομική 
περίθαλψη + 0,25% για ΛΑΕ) x €300,00 
x 3 μήνες = €190,80].
Δεδομένου όμως ότι η ανωτέρω εισφο-
ρά υπολειπόταν της προβλεπόμενης 
ελάχιστης εισφοράς για τους 3 μήνες, 
κατέβαλε την ελάχιστη εισφορά συνο-
λικού ύψους €260,94 (€86,98 ελάχι-
στη μηνιαία εισφορά x 3 μήνες).

β. Συγχρόνως ο ανωτέρω ασφαλισμέ-
νος εισέπραξε μέσω του εργοσήμου 
€5.000,00 και κατέβαλε για το ίδιο 
έτος ασφαλιστικές εισφορές στον e-Ε-
ΦΚΑ, για κύρια σύνταξη, υγειονομική 
περίθαλψη και ΛΑΕ συνολικού ύψους 
€500,00 (€5.000,00 x 10% = €500,00), 
και συμπληρώνει χρόνο ασφάλισης 
άνω των 150 ημερών ασφάλισης 
(€5.000,00 / €26,18 = 190,99 ημέρες 
ασφάλισης).
γ. Ο εν λόγω ασφαλισμένος έχει ασφά-
λιση για πλήρες έτος μέσω του εργο-
σήμου, και συνεπώς πρέπει να ελεγχθεί 
εάν το άθροισμα των καταβληθεισών 
ασφαλιστικών εισφορών καλύπτει την 
προβλεπόμενη ετήσια ελάχιστη εισφο-
ρά. Για τις δύο δραστηριότητες ο εν 
λόγω ασφαλισμένος έχει υποχρέωση, 
βάσει εισοδήματος για την ασκούμενη 
αγροτική δραστηριότητα, να καταβάλει 
συνολικά €690,80 (€190,80 βάσει του 
καθαρού φορολογητέου αποτελέσμα-
τος κατά το προηγούμενο φορολογικό 
έτος + €500,00 από το εργόσημο).
Δεδομένου ότι υπολείπεται της προ-
βλεπόμενης ελάχιστης ετήσιας ασφα-
λιστικής εισφοράς (€1.043,76), προ-
κύπτει διαφορά εισφοράς που πρέπει 
να αναζητηθεί. Ο ασφαλισμένος έχει 
πραγματικά καταβάλει εισφορές ύψους 
€760,94 (€260,94 βάσει της ελάχι-
στης μηνιαίας εισφοράς για 3 μήνες + 
€500,00 μέσω εργοσήμου).
Συνεπώς, ο ασφαλισμένος πρέπει να 
καταβάλει τη διαφορά ύψους €282,82 
(€1.043,76 - €760,94) σε ισόποσες δό-
σεις.

Παράδειγμα 7
α. Ασφαλισμένος του πρώην ΟΓΑ, βά-
σει του εισοδήματος κατά το προηγού-
μενο φορολογικό έτος για την ασκού-
μενη αγροτική δραστηριότητα ύψους 
€300,00 μηνιαίως, έπρεπε να καταβά-
λει για 3 μήνες του 2017 (Ιανουάριος, 
Φεβρουάριος, Μάρτιος) ασφαλιστικές 
εισφορές ύψους €190,80 [(14% για 
κύρια σύνταξη + 6,95% για υγειονομική 
περίθαλψη + 0,25% για ΛΑΕ) x €300,00 
= €63,60 x 3 μήνες = €190,80].
Δεδομένου όμως ότι η ανωτέρω εισφο-
ρά υπολειπόταν της προβλεπόμενης 
ελάχιστης εισφοράς για τους 3 μήνες, 
κατέβαλε την ελάχιστη εισφορά συνο-
λικού ύψους €260,94 (€86,98 ελάχι-
στη μηνιαία εισφορά x 3 μήνες).
β. Συγχρόνως ο ανωτέρω ασφαλισμέ-
νος εισέπραξε μέσω του εργοσήμου 
€2.000,00 και κατέβαλε για το ίδιο 
έτος ασφαλιστικές εισφορές στον e-Ε-
ΦΚΑ, για κύρια σύνταξη, υγειονομική 
περίθαλψη και ΛΑΕ συνολικού ύψους 
€200,00 (€2.000,00 x 10% = €500,00), 
και συμπληρώνει χρόνο ασφάλισης 
κάτω των 150 ημερών ασφάλισης 
(€2.000,000/ €26,18 = 76,39 ημέρες 
ασφάλισης).
Με βάση τις καταβληθείσες ασφαλιστι-
κές εισφορές προκύπτει χρόνος ασφά-
λισης 2 μηνών (€200,00 καταβληθεί-
σες εισφορές / €86,98 ελάχιστη μηνιαία 
εισφορά), και συνεπώς για κάθε μήνα 
ασφάλισης η καταβληθείσα μηνιαία ει-
σφορά ανέρχεται σε €100,00.
γ. Εάν οι δύο μήνες ασφάλισης μέσω 
του εργοσήμου αφορούν τον Ιανουά-
ριο και Φεβρουάριο του έτους, τότε ο 

ασφαλισμένος έχει συνολικά 3 μήνες 
ασφάλισης, βάσει του εισοδήματος και 
του εργοσήμου, και συγκεκριμένα του 
μήνες Ιανουάριο, Φεβρουάριο και Μάρ-
τιο.
Για τους μήνες Ιανουάριο και Φεβρου-
άριο, ο ασφαλισμένος έχει υποχρέωση 
να καταβάλλει για κάθε μήνα εισφορά 
ύψους €163,60 (€63,60 βάσει του ει-
σοδήματος από την ασκούμενη αγρο-
τική δραστηριότητα + €100,00 μέσω 
εργοσήμου). Η ανοτέρω εισφορά υπερ-
καλύπτει την ελάχιστη μηνιαία εισφο-
ρά, και συνεπώς δεν προκύπτει διαφο-
ρά που πρέπει να αναζητηθεί.
Πραγματικά ο ασφαλισμένος έχει κα-
ταβάλει για κάθε μήνα το ποσό των 
€186,98 (€86,98 ελάχιστη μηνιαία ει-
σφορά + €100,00 μέσω εργοσήμου), 
και ως εκ τούτου η επιπλέον εισφορά 
ύψους €23,38 (€186,98 - €163,60) 
επιστρέφεται ως αχρεωστήτως κατα-
βληθείσα.
Για τον μήνα Μάρτιο, ο ασφαλισμένος 
δεδομένου ότι η εισφορά που προκύ-
πτει βάσει του εισοδήματος από την 
αγροτκή δραστηριότητα υπολείπεται 
της ελάχιστης μηνιαίας εισφοράς, ο 
ασφαλισμένος οφείλει να καταβάλει 
την ελάχιστη μηνιαία εισφορά.
δ. Εάν οι δύο μήνες ασφάλισης μέσω 
του εργοσήμου αφορούν τον Απρίλιο 
και τον Μάιο του έτους, τότε ο ασφαλι-
σμένος έχει συνολικά 5 μήνες ασφάλι-
σης (Ιανουάριο, Φεβρουάριο και Μάρ-
τιο από την αγροτική δραστηριότητα, 
Απρίλιο και Μάιο μέσω εργοσήμου).
Για τους μήνες Ιανουάριο, Φεβρουάριο 
και Μάρτιο, δεδομένου ότι η εισφορά 
που προκύπτει βάσει του εισοδήματος 
από την αγροτική δραστηριότητα υπο-
λείπεται της ελάχιστης μηνιαίας εισφο-
ράς (€63,60), ο ασφαλισμένος οφείλει 
να καταβάλει την ελάχιστη μηνιαία ει-
σφορά.
Για τους μήνες Απρίλιο και Μάιο, που 
προκύπτει ασφάλιση μέσω εργοσή-
μου, έχει καταβληθεί εισφορά ύψους 
€100,00, και συνεπώς έχει καλυφθεί 
η ελάχιστη μηνιαία εισφορά, και το επι-
πλέον ποσό που έχει καταβληθεί, θα 
αξιοποιηθεί για τη λήψη παροχών.
ΙΙΙ. Εργάτες γης που αμείβονται με 
εργόσημο και παράλληλα ασκούν 
άλλη, πλην αγροτικής, δραστη-
ριότητα (μισθωτή ή μη μισθωτή) 
Στην περίπτωση αυτή, ο ασφαλισμένος 
υπάγεται ως εργάτης γης στην ασφά-
λιση του πρώην ΟΓΑ, ενώ για την πα-
ράλληλα ασκούμενη επαγγελματική 
δραστηριότητα, μισθωτή ή μη μισθωτή, 
υπάγεται στην ασφάλιση άλλου πρώην 
φορέα κύριας ασφάλισης (ΙΚΑ - ΕΤΑΜ, 
ΟΑΕΕ, ΕΤΑΑ).
Η εκκαθάριση των ασφαλιστικών ει-
σφορών γίνεται σύμφωνα με τα ορι-
ζόμενα στο άρθρο 36 παρ. 1 του 
ν.4387/2016, όπως αυτό ίσχυε μέχρι 
31/12/2019, δηλαδή εφαρμόζονται 
αντίστοιχα τα προβλεπόμενα για τις πε-
ριπτώσεις παράλληλης μισθωτής και 
μη μισθωτής απασχόλησης.
Ως εκ τούτου, το άθροισμα των κατα-
βληθεισών εισφορών, ασφαλισμένου 
και εργοδότη, όπου προβλέπεται ερ-
γοδοτική εισφορά, από την ασκούμενη 
επαγγελματική δραστηριότητα και των 
εισφορών μέσω εργοσήμου, πρέπει να 

υπερκαλύπτει την προβλεπόμενη για 
τον ΟΓΑ ελάχιστη εισφορά, και στην 
περίπτωση που για την παράλληλα 
ασκούμενη δραστηριότητα προκύπτει 
υποχρέωση ασφάλισης στον πρώην 
ΟΑΕΕ ή στο ΕΤΑΑ, την προβλεπόμενη 
για αυτούς τους πρώην φορείς ελάχι-
στη εισφορά.
Σημειώνουμε ότι ως προς τις εισφορές 
για την ανεργία, σύμφωνα με την αριθ. 
Δ.15/Δ’/οικ.61080/1692/2018 εγκύ-
κλιο (ΑΔΑ: 6Ρ5Ι465Θ1Ω-ΙΞΒ), στις περι-
πτώσεις παράλληλης απασχόλησης μι-
σθωτού και μη μισθωτού, καταβάλλεται 
μία εισφορά, και συγκεκριμένα η προβλε-
πόμενη ποσοστιαία εισφορά μισθωτού. 

Παράδειγμα 9
α. Ασφαλισμένος του πρώην ΙΚΑ - 
ΕΤΑΜ, με πλήρη ασφάλιση και μηνιαίες 
αποδοχές €1.500,00 για το έτος 2017, 
κατέβαλλε ασφαλιστικές εισφορές για 
κύρια σύνταξη και υγειονομική περί-
θαλψη ύψους €5.691,00 [€1.500,00 x 
14 μήνες x (20% για την κύρια σύνταξη 
+ 7,10% για υγειονομική περίθαλψη)].
β. Συγχρόνως ο ανωτέρω ασφαλισμέ-
νος εισέπραξε μέσω του εργοσήμου 
€5.000,00 και κατέβαλε για το ίδιο 
έτος ασφαλιστικές εισφορές στον e-Ε-
ΦΚΑ, για κύρια σύνταξη, υγειονομική 
περίθαλψη και ΛΑΕ συνολικού ύψους 
€500,00 (€5.000,00 x 10% = €500,00), 
και συμπληρώνει χρόνο ασφάλισης 
άνω των 150 ημερών ασφάλισης 
(€5.000,00 / €26,18 = 190,99 ημέρες 
ασφάλισης).
γ. Για τις δύο δραστηριότητες ο εν λόγω 
ασφαλισμένος, για κύρια σύνταξη και 
υγειονομική περίθαλψη, έχει καταβάλει 
συνολικά εισφορές ύψους €6.191,00 
(€5.691,00 από τη μισθωτή εργασία 
+ €500,00 μέσω εργοσήμου). Η ελά-
χιστη ετήσια εισφορά για τον πρώην 
ΟΓΑ ανέρχεται σε €1.031,39 (δεν συ-
νυπολογίζεται η ελάχιστη εισφορά 
για τον ΛΑΕ, καθώς έχουν καταβληθεί 
ασφαλιστικές εισφορές υπέρ ΟΑΕΔ για 
τη μισθωτή απασχόληση). Συνεπώς, ο 
ασφαλισμένος έχει καλύψει την προ-
βλεπόμενη ετήσια ελάχιστη εισφορά 
του πρώην ΟΓΑ, και δεν προκύπτει δι-
αφορά που πρέπει να αναζητηθεί. Το 
επιπλέον ποσό που έχει καταβληθεί θα 
αξιοποιηθεί για τη λήψη παροχών.
5. Έκδοση Υ.Α. για την εφαρμογή των 
ρυθμίσεων (παρ. 7)
Επαναλαμβάνεται η προγενέστερη 
πρόβλεψη για τη δυνατότητα έκδοσης 
Υπουργικής Απόφ
σης σχετικά με την ρύθμιση ειδικότερων 
θεμάτων που αφορούν στην εφαρμογή 
των κοινοποιούμενων ρυθμίσεων.
Συγχρόνως προβλέπεται ότι παραμένουν 
σε ισχύ και οι ήδη εκδοθείσες Υπουρ-
γικές Αποφάσεις αριθ. 14913/343/
Φ10034/27.6.2011 (Β’ 1586) με θέμα 
«Προδιαγραφές Εργοσήμου» και Φ10
034/4148/133/5.3.2013 (Β’ 540) με 
θέμα «Ένταξη στα Μητρώα Ασφαλισμέ-
νων ΟΓΑ των εργατών γης και έναρξη 
εφαρμογής εργοσήμου για τον ΟΓΑ».

Η Προϊσταμένη της Γενικής Διεύθυνσης 
Κοινωνικής Ασφάλισης

Δρ. Π. Τσάμη
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Στην ανακοίνωση δεν γίνεται καμιά ανα-
φορά για πληρωμή του τσεκ νωρίτερα, 
αλλά γίνεται αναφορά στο ποσό της προ-
καταβολής των άμεσων ενισχύσεων, το 
οποίο ναι μεν τα τελευταία χρόνια δίδε-
ται αυξημένο (από 50-70%), ωστόσο για 
να γίνει αυτό απαιτείται σχετική απόφαση 
κάθε χρόνο.Η πρωτοβουλία επένδυσης 
Coronavirus plus (CRII +) που προτείνε-
ται σήμερα από την Ευρωπαϊκή Επιτρο-
πή εισάγει ευελιξία και απλούστευση στη 
χρήση των Ευρωπαϊκών Διαρθρωτικών 
Ταμείων Επενδύσεων (ESIF), συμπε-
ριλαμβανομένου του Ευρωπαϊκού Γε-
ωργικού Ταμείου Αγροτικής Ανάπτυξης 
(ΕΓΤΑΑ).
Όσον αφορά το ΕΓΤΑΑ, το CRII + θα στηρίξει 
τους αγρότες, τις αγροτικές περιοχές και τις 
χώρες της ΕΕ αυξάνοντας την ευελιξία στη 
χρήση των εν λόγω ταμείων, μεταξύ των 
οποίων:
▶ ευελιξία στη χρήση χρηματοπιστω-
τικών μέσων: Οι γεωργοί και οι άλλοι 
δικαιούχοι αγροτικής ανάπτυξης θα 
μπορούν να επωφελούνται από δάνεια 

▶Μείωση μισθώματος για όλες τις επιχει-
ρήσεις που πλήττονται από την εξάπλωση 
του κορονοϊού και για τους εργαζόμενους 
σε αυτές
▶Με τροπολογία, το Υπουργείο Οικονομι-
κών επεκτείνει τη μείωση του μισθώματος 
επαγγελματικών μισθώσεων και μισθώ-
σεων κύριας κατοικίας κατά 40% για τον 
μήνα Απρίλιο, ώστε να καλυφθούν και οι 
επιχειρήσεις που έχουν πληγεί δραστικά 
από την πανδημία, καθώς και οι εργαζόμε-
νοι σε αυτές.  
▶Με τη διάταξη επεκτείνεται στις πληγεί-
σες επιχειρήσεις το μέτρο που ήδη ισχύει 
για τις επιχειρήσεις οι οποίες διέκοψαν τη 
δραστηριότητά τους με κρατική εντολή.    
▶Παράλληλα, επιτυγχάνεται η ίση μεταχεί-
ριση εργαζομένων που πλήττονται λόγω 
της αναστολής των συμβάσεων εργασίας 
τους, ώστε να δικαιούνται μερική καταβολή 

Η κομισιον ανακοινώσε
μια νεα ΔεσμΗ μετρών για να βοΗθΗσει 
τον τομεα τών γεώργικών προϊοντών 

ΔιατροφΗσ λογώ κορονοϊού
ή εγγυήσεις ύψους έως 200.000 ευρώ 
υπό ευνοϊκούς όρους, όπως πολύ χαμη-
λά επιτόκια ή ευνοϊκά χρονοδιαγράμμα-
τα πληρωμών.

▶ ανακατανομή κεφαλαίων: οι χώρες 
της ΕΕ θα μπορούν να χρησιμοποιούν 
χρήματα που δεν έχουν χρησιμοποιηθεί 
στο πλαίσιο των προγραμμάτων αγρο-
τικής ανάπτυξης (ΠΑΑ), αντί να τα επι-
στρέψουν στον προϋπολογισμό της ΕΕ. 
Τα χρήματα θα εξακολουθήσουν να πρέ-
πει να χρησιμοποιηθούν στο πλαίσιο του 
αντίστοιχου ΠΑΑ.
▶ αναβολή για την υποβολή ετήσιων 
εκθέσεων: η προθεσμία για τις χώρες 
της ΕΕ να υποβάλουν αυτές τις εκθέσεις 
σχετικά με την εφαρμογή των ΣΑΑ τους 
αναβάλλεται, παρέχοντας περισσότερο 
χρόνο στις εθνικές αρχές για τη συγκέ-
ντρωσή τους.
▶ δεν απαιτούνται τροποποιήσεις στις 
συμφωνίες εταιρικής σχέσης: οι χώρες 
της ΕΕ δεν θα πρέπει να τροποποιήσουν 
τις συμφωνίες εταιρικής σχέσης για την 

τροποποίηση των ΣΑΑ τους, καταργώ-
ντας ορισμένες διοικητικές διαδικασίες.
Εκτός από τα μέτρα που συνδέονται άμε-
σα με το ΕΓΤΑΑ στο πλαίσιο του CRII +, η 
Επιτροπή προτείνει περαιτέρω ευελιξία και 
απλούστευση των άλλων μέσων της κοινής 
αγροτικής πολιτικής (ΚΑΠ):
▶ Παράταση της προθεσμίας για τις αι-
τήσεις πληρωμών της ΚΑΠ: η προθεσμία 
θα παραταθεί κατά ένα μήνα, από τις 15 
Μαΐου έως τις 15 Ιουνίου 2020, προσφέ-
ροντας περισσότερο χρόνο στους γεωρ-
γούς για να συμπληρώσουν την αίτησή 
τους τόσο για άμεσες ενισχύσεις όσο και 
για πληρωμές αγροτικής ανάπτυξης.
▶ Υψηλότερες προκαταβολές πληρω-
μών: για την αύξηση της ταμειακής ροής 
των γεωργών, η Επιτροπή θα αυξήσει τις 
προκαταβολές των άμεσων ενισχύσε-

ων (από 50% σε 70%) και τις πληρω-
μές αγροτικής ανάπτυξης (από 75% σε 
85%). Οι αγρότες θα αρχίσουν να λαμ-
βάνουν αυτές τις προκαταβολές από τα 
μέσα Οκτωβρίου.
▶ Μείωση των φυσικών επιτόπιων ελέγ-
χων και περιθώριο ελιγμών για τις απαι-
τήσεις χρονισμού: Οι χώρες της ΕΕ πρέπει 
να διενεργούν ελέγχους για να εξασφα-
λίσουν ότι πληρούνται οι προϋποθέσεις 
επιλεξιμότητας. Ωστόσο, υπό τις σημερι-
νές εξαιρετικές περιστάσεις, είναι ζωτι-
κής σημασίας η ελαχιστοποίηση των φυ-
σικών επαφών μεταξύ των γεωργών και 
των επιθεωρητών που διενεργούν τους 
ελέγχους. Το μέτρο αυτό θα συμβάλει 
στη μείωση του διοικητικού φόρτου και 
θα αποφύγει περιττές καθυστερήσεις.

μειώσΗ μισθώματοσ
για ολεσ τισ επιχειρΗσεισ πού πλΗττονται απο τΗν εξαπλώσΗ 
τού κορονοϊού και για τούσ εργαζομενούσ σε αύτεσ

πρεπει να στΗριχθει
Η ελλΗνικΗ
κτΗνοτροφια

στη σύμβαση μίσθωσης κύριας κατοικίας 
όχι μόνο οι απασχολούμενοι σε επιχείρηση 
της οποίας ανεστάλη ή απαγορεύθηκε η 
λειτουργία με κρατική εντολή, αλλά και οι 
εργαζόμενοι των οποίων ανεστάλη η σύμ-
βαση εργασίας, λόγω του γεγονότος ότι η 
επιχείρηση στην οποία απασχολούνται έχει 
πληγεί.      
▶Για όλους τους ιδιοκτήτες ακινήτων οι 
οποίοι επωμίζονται την προσωρινή και 
έκτακτη μείωση του μισθώματος, στο πλαί-
σιο του διαμοιρασμού των βαρών εξαιτίας 
της υγειονομικής κρίσης, προβλέπεται ανα-
στολή καταβολής φορολογικών υποχρεώ-
σεων και δόσεων ρυθμίσεων φορολογι-
κών οφειλών για 4 μήνες ή, σε περίπτωση 
που δεν κάνουν χρήση της αναστολής και 
πληρώσουν εντός των προβλεπόμενων 
προθεσμιών, έκπτωση 25% επί των παρα-
πάνω υποχρεώσεων.
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Επιστολή προς τους Υπουργούς Ανά-
πτυξης & Επενδύσεων και Αγροτικής 
Ανάπτυξης & Τροφίμων απέστειλε στις 
6 Απριλίου 2020 ο ΣΑΣΟΕΕ, επισημαί-
νοντας τα προβλήματα που αντιμετω-
πίζει, λόγω της πανδημίας, η ελληνική 
κτηνοτροφία, ενώ παράλληλα κατέθεσε 
συγκεκριμένη δέσμη προτάσεων για τη 
στήριξη και ενίσχυση του κλάδου.

Η επιστολή έχει ως εξής:
“H κτηνοτροφία είναι ένας από τους κλά-
δους που έχουν χτυπηθεί ιδιαίτερα από 
την πανδημία στη χώρα μας.
Δεδομένης της ανάγκης επαρκούς διά-

θεσης στο καταναλωτικό κοινό υγιεινών 
και ασφαλών αγροδιατροφικών προϊ-
όντων, θεωρούμε ότι απαιτείται άμεση 
λήψη μέτρων με σκοπό την επάρκεια 
ελληνικού ποιοτικού κρέατος και άλλων 
κτηνοτροφικών προϊόντων στους κατα-
ναλωτές.
Ο Σ.Α.Σ.Ο.Ε.Ε., επιβεβαιώνοντας έμπρα-
κτα το ενδιαφέρον του για την στήριξη 
του πρωτογενούς τομέα και εν προκει-
μένου για την στήριξη της ελληνικής 
κτηνοτροφίας, καταθέτει συγκεκριμέ-
νες προτάσεις που στόχο έχουν την ενί-
σχυση και στήριξη του κλάδου σε αυτή 
τη δύσκολη χρονική συγκυρία και κατ΄ 
επέκταση την απρόσκοπτη επάρκεια της 
ελληνικής αγοράς με ποιοτικά προϊόντα.

Ειδικότερα ο Σ.Α.Σ.Ο.Ε.Ε. θεωρεί ανα-
γκαία τη λήψη των κάτωθι μέτρων:
▶ Να γίνεται αυστηρότερος έλεγχος στις 
εισαγωγές των αμνοεριφίων, ο οποίος 
θα βεβαιώνει ότι, τα προϊόντα που ει-
σάγονται στη χώρα μας, πληρούν τους 
απαραίτητους όρους υγιεινής και ασφά-
λειας, για την καλύτερη προστασία των 
καταναλωτών.

▶ Να εξαιρεθεί ο τομέας της κτηνοτρο-
φίας από την παράταση της λήξης των 
μεταχρονολογημένων επιταγών και άλ-
λων αξιογράφων κατά 75 ημέρες, κα-
θώς το συγκεκριμένο μέτρο δημιουργεί 
τεράστια οικονομικά προβλήματα στους 
παραγωγούς του πρωτογενούς τομέα, 
αλλά και στους προμηθευτές των ελλη-
νικών προϊόντων. Παράλληλα, να εντα-
χθούν οι κτηνοτρόφοι σε ειδική ρύθμι-
ση αναστολής των υποχρεώσεών τους 
προς εφορίες, ασφαλιστικά ταμεία και 
τράπεζες.
▶ Να ενεργοποιηθεί, μετά το Πάσχα, 
το deminimis, έτσι ώστε, εφόσον διαπι-
στωθεί σημαντική διαφορά μεταξύ των 
τιμών των αμνοεριφίων που θα διατε-
θούν την τρέχουσα περίοδο, σε σχέση με 
τις τιμές αυτών που διατέθησαν το αντί-
στοιχο διάστημα του 2019, να υπάρξει 
οικονομική στήριξη των κτηνοτρόφων.
▶ Να αυστηροποιηθούν οι έλεγχοι από 
τις αρμόδιες Αρχές, του κυκλώματος δι-
ακίνησης και διάθεσης του ελληνικού 
κρέατος, προκειμένου να αποφευχθούν 
φαινόμενα αισχροκέρδειας σε βάρος των 
κτηνοτρόφων και των καταναλωτών. Σε 

περιπτώσεις δε,  όπου διαπιστώνονται 
τέτοια φαινόμενα, να επιβάλλονται αυ-
στηρές ποινές και να προωθούνται οι 
υποθέσεις προς την Επιτροπή Ανταγωνι-
σμού, προκειμένου να ληφθούν περαι-
τέρω ενέργειες.
▶ Να καταβληθεί κάθε δυνατή προσπά-
θεια από τα υπουργεία Αγροτικής Ανά-
πτυξης & Τροφίμων και Εξωτερικών, 
ώστε, στις επαφές που έχουν με ομολό-
γους τους από τις χώρες που εισάγουν 
ελληνικά αμνοερίφια, να επιτευχθεί πε-
ραιτέρω ενίσχυση των εξαγωγών μας.
▶ Να γίνει μεγάλη καμπάνια προβολής, 
μέσα από τα ΜΜΕ, της υψηλής διατρο-
φικής αξίας που έχει το κρέας των ελλη-
νικών αμνοεριφίων, αλλά κυρίως των 
συνθηκών υγιεινής και ασφάλειας, με τις 
οποίες αυτά παράγονται, αναπτύσσονται 
και διακινούνται.
▶ Να ενεργοποιηθεί ο κανονισμός της 
ΕΕ για την επισιτιστική βοήθεια, προκει-
μένου, μετά το Πάσχα, αμνοερίφια που 
θα μείνουν αδιάθετα, να σφαγούν σε πι-
στοποιημένα σφαγεία και να διατεθούν 
σε κοινωνικές δομές αλλά και σε δομές 
φιλοξενίας προσφύγων.”



Νόμος 2810/2000, νόμος 
4015/2011, νόμος 4384/2016: 
ύστερα από μια σειρά ελλιπέστα-
των νομοθετικών παρεμβάσεων 
στον τομέα των αγροτικών συνε-

ταιρισμών, ο πρωτογενής κυρίως 
τομέας φαίνεται πλέον «διψασμέ-
νος» για ένα νομοθέτημα που θα 
συμβάλλει στην ενίσχυση και στην 
στροφή του προς την εξωστρέφεια 
μέσω ευέλικτων συνεταιριστικών 
σχημάτων. Δοθέντος δε του γεγο-
νότος ότι τα προηγούμενα νομο-
θετήματα οδήγησαν σταδιακά σε 
μείωση της παρέμβασης των συνε-
ταιρισμών στην αγροτική οικονομία 
της χώρας και διαδραμάτισαν αρνη-
τικό ρόλο στην εξέλιξη τους, ο νέος 
νόμος 4673/2020 προσπάθησε να 
διορθώσει τα «κακώς κείμενα». 
Στο πλαίσιο αυτό χορηγείταιμε το 
νέο νόμο μεγαλύτερη ρυθμιστι-
κή ελευθερία στους συνεταιριστές 
και καθίσταται ελκυστικότερο το 
πλαίσιο του συνεταιρίζεσθαι, κα-
θώς παρέχει αυξημένες δυνατότη-
τες στα μέλη των αγροτικών συνε-
ταιρισμών, ώστε, μέσω διατάξεων 
του Καταστατικού, που εκείνα θα 
ορίσουν, να διαμορφώσουν το κα-

τάλληλο γι’ αυτούς πλαίσιο λει-
τουργίας του συνεταιρισμού ως ιδι-
ωτικής και αυτόνομης επιχείρησης, 
η οποία θα έχει πρόσβαση σε όλες 
τις επιχειρηματικές δραστηριότη-
τες, που δεν αλλοιώνουν τον αγρο-
τικό χαρακτήρα της. Πιο αναλυτικά, 
δίνεται η δυνατότητα να υπάρξει 
επενδυτής με δικαίωμα ψήφου και 
μερίδα η οποία θα φτάνει μέχρι 
25%, με απόφαση της γενικής συ-
νέλευσης η οποία θα λαμβάνεται 
με αυξημένη πλειοψηφία των 2/3. 
Επιπρόσθετα, απλοποιείται η διαδι-
κασία ίδρυσης (και αναλογικά και 
της τροποποίησης Καταστατικού)
συνεταιρισμών, η οποία θα γίνεται 
με την κατάθεση του καταστατικού 
και την έγκριση εντός ενός μηνός 
από το Εθνικό Μητρώο αγροτικών 
συνεταιρισμών και άλλων συλλο-
γικών φορέων (ΕΜΑΣ) . Καταργεί-
ται δηλαδή από τη διαδικασία η κα-
τάθεση αίτησης στο Ειρηνοδικείο, 
ενώ η νέα αυτή διαδικασία ομοιάζει 

Νόμος 
4673/2020...

η
“απάντηση” 

του 
συνεταιρισμού 

στον 
ανταγωνισμό;!
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κατά πολύ με την διαδικασία ίδρυ-
σης, τροποποίησης και λύσης των 
εταιριώντου Εμπορικού Δικαίου 
μέσω της Υπηρεσίας Μιας Στάσης 
στο ΓΕΜΗ.
Είναι θέμα χρόνου εντούτοις να 
αποδειχτεί πλέον και στην πράξη 
αν τελικά ο νέος νόμος θα ανοίξει 
το δρόμο στους συνεταιρισμούς 
για τη χειραφέτησή τους και τον  
συγχρονισμό του βήματος τους 
στις παγκόσμιες εξελίξεις και στα 
νέα δεδομένα, καταφέρνοντας να 
λύσει χρόνια προβλήματα του συ-
νεταιριστικού θεσμού στη χώρα 
μας. 
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